

Двустороннее сотрудничество между нашими странами может развиваться по целому ряду новых направлений. В первую очередь это касается банковской сферы. Инвестиционная составляющая национальной банковской системы невелика и руководство государства постоянно ставит вопрос о повышении ее уровня. Делать это за счет европейских государств, подверженных системному кризису, достаточно сложно. Корейская банковская система, являющаяся не государственной, а частью финансово-промышленных групп, более гибкая и способная к быстрому поиску новых точек приложения. Использовать эту особенность было бы взаимовыгодно для двух наших стран. Однако простые отношения «донор-реципиент» не устраивают не ту, не другую сторону.

В сентябре текущего года состоялся визит в нашу страну делегации Республики Корея, возглавляемой председателем торгово-промышленной палаты Сон Гён Шиком. В ходе переговоров на правительственном уровне была достигнута договоренность о расширении сотрудничества в инвестиционной сфере. Предложения корейской стороны заинтересовали белорусское правительство и были одобрены Главой государства. Однако на переговорах представители обеих сторон неоднократно отмечали недостаточное использование потенциала двустороннего сотрудничества во всех направлениях.

Нам представляется, что особый интерес у наших правительств должен вызвать потенциал аграрного сектора. Широко известно, что в Республике Корея только 8 % земель пригодно для ведения сельского хозяйства и оно считается практически не рентабельным. Наше государство, в свою очередь, вкладывает огромные средства в развитие именно данной отрасли, добившись при этом весомых успехов.

Таким образом, существует несколько сфер для взаимовыгодного сотрудничества между нашими государствами. Несмотря на то, что все они затрагивают производственно-финансовый сектор, это может являться достаточно серьезным основанием для стабилизации и укрепления политического сотрудничества. На современном этапе это особенно важно для нашего государства в стимуляции процесса вступления в ВТО. Заявленный летом текущего года тройственный (Россия, Казахстан и Беларусь) союз на подачу общей заявки как единое таможенное пространство столкнется со множеством препятствий со стороны руководства ВТО. Эта беспрецедентная акция не лишена шансов на успех, но процесс ее осуществления нам видится как непозволительно длительный. Республика Корея, являясь активным и значимым членом Организации, в последние годы неоднократно выступала проводником интересов Республики Беларусь в ВТО. Такой пример политического сотрудничества отображает реальное стремление двух государств к многовекторным связям и истинный уровень их перспектив.

## **ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА НАТО И ОДКБ**

*Розанов А. А., Навошник Е. В., Белорусский государственный университет*

В статье, опубликованной в журнале *Foreign Affairs*, бывший помощник президента США Дж. Картера по национальной безопасности З. Бжезинский сформулировал предложение о заключении «официального пакта» между НАТО и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Это, по его мнению, поможет подключить Россию, играющую в ОДКБ центральную роль, к «более тесному политическому и военному союзу с евроатлантическим сообществом».

В последние годы, как справедливо заметил З. Бжезинский, Москва проявляла заметный интерес к заключению подобного рода соглашения, однако НАТО, напротив, не испытывала склонности к этому, поскольку такой пакт

формально будет подразумевать «военно-политическую симметрию» двух организаций. В НАТО предпочитали как бы вообще не замечать ОДКБ и строить отношения с входящими в эту структуру странами исключительно на двусторонней основе.

Как считает Бжезинский, эти натовские возражения и сомнения можно было бы снять, если в предлагаемое соглашение о сотрудничестве в обеспечении безопасности в Евразии был бы включен пункт о праве стран, сегодня не входящих ни в НАТО, ни в ОДКБ, вступить в будущем в любую из этих организаций или же — в отдаленной перспективе — одновременно в обе.

Сформулированная авторитетным американским специалистом позиция вызвала осторожную реакцию со стороны НАТО и ОДКБ. Генеральный секретарь НАТО А. Фог Расмуссен, в самой общей форме высказавшись по поводу публикации Бжезинского, заметил: «Мы должны ближе изучить возможность укрепления доверия между Россией и НАТО. Я готов без каких-либо предрассудков отнестись к любой идее, которая служит укреплению доверия».

Последовавшая реакция со стороны ОДКБ была заинтересованной, но сдержанной. В ОДКБ «с вниманием отнеслись» к словам генсека НАТО о том, что альянс может рассмотреть предложение З. Бжезинского об установлении более тесных отношений с ОДКБ, сообщил источник в Секретариате ОДКБ. В то же время было сказано, что «в ОДКБ не выпадают в особую эйфорию от слов господина Расмуссена». В НАТО, как известно, решения принимаются на уровне постоянных представителей стран-членов, министров иностранных дел, министров обороны, а также глав государств и правительств. Мнение генерального секретаря, прозвучавшее лишь как первое впечатление об идее американского эксперта, пока не может считаться согласованной позицией блока.

Еще в 2004 г. генсек ОДКБ по поручению высшего органа организации (Совета коллективной безопасности) направил в штаб-квартиру НАТО предложения о сотрудничестве как раз в тех сферах, которые в последнее время выделяет Расмуссен, — противодействие международному терроризму и экстремизму, незаконному обороту наркотиков и оружия. Россия и страны ОДКБ не раз за последние годы высказывались в пользу установления официальных отношений и поддержания постоянных контактов с НАТО. Со стороны Атлантического альянса позитивного ответа не последовало. Прежнее руководство НАТО принципиально игнорировало идею формализации связей по линии НАТО—ОДКБ.

Генеральный секретарь ОДКБ Николай Бордюжа считает, что существуют реальные проблемы, которые две организации вполне могут решать совместно. Это прежде всего наркотрафик и терроризм. «Только задействовав возможности соответствующих структур альянса и стран — участниц ОДКБ, которые прикрывают сейчас границы Афганистана от наркотрафика, мы можем реально повлиять на сложившуюся ситуацию», — подчеркнул Н. Бордюжа. Он сообщил, что секретариат ОДКБ готовит проект специального меморандума о перспективах взаимоотношений с НАТО.

Руководство ОДКБ предлагает сотрудничество с НАТО в вопросах обмена данными по проблемам борьбы с наркотрафиком и терроризмом на постсоветском пространстве, проведения совместных операций по пресечению действий наркокартелей. Возможны совместные усилия по решению гуманитарных задач в Афганистане. Важная сфера сотрудничества — транспортировка грузов альянса в Афганистан через территорию государств ОДКБ.

Вот только откликнутся ли страны НАТО на конкретные предложения ОДКБ, определенные в проекте меморандума о совместном сотрудничестве? В целом здесь не должно быть иллюзий. Есть, однако, и обстоятельства, которые могут существенным образом повлиять на позицию блока, прежде всего заметное ухудшение обстановки в Афганистане и выраженное стремление администрации Обамы «перезагрузить» отношения с Россией.